

致富路上 菇事多

泌阳县

种植大球盖菇 绿色环保又增收

本报讯(记者黄华 通讯员陈远志)3月25日,泌阳县中等职业技术学校的大球盖菇产学研种植基地里,湿润的泥土中,一朵朵小圆球状的大球盖菇长势喜人,10多名工人正在忙碌采摘,整个基地呈现一片繁忙丰收景象。

该种植基地的负责人是管方正,泌阳县中等职业技术学校是他的高中母校。大学本科毕业后,管方正正在洛阳认真学习了大球盖菇的种植知识。去年8月,他开始返乡种植大球盖菇。当年,在学校老师和领导的支持下,他利用母校闲置的土地栽培了13亩大球盖菇,采取“产、研、学”的经营模式,建立了泌阳县首家大球盖菇示范科研基地,开始探索在校企合作中发展大球盖菇产业。

据了解,大球盖菇又名赤松茸、皱

球盖菇、酒红球盖菇,大球盖菇实体中含有丰富的蛋白质、维生素、矿物质和多糖等营养成分,味道鲜美,营养价值很高,口感极润滑爽,香浓特别,药用价值高,市场需求量很大。

“大球盖菇整个栽培过程不施用化肥、农药,绿色又环保。栽培技术简单粗放,可以露天栽培、林下栽培,也可以大棚栽培,可在4℃~30℃范围内出菇。一般在每年8月种植,播种60天后即可出菇,一年四季都可出菇。种植大球盖菇投入低、产量高,每亩产量达6000~8000斤,每亩净利润3万元以上。”管方正介绍,大球盖菇栽培原料来源十分丰富,主要原料有麦秆、玉米秆和栽培过的食用菌废料等。栽培的废料还是优质有机肥,可有效改良土壤,有利于发展生态农业和循环农业。

洛阳市伊滨区

羊肚菌迎丰收 年产值超百万

本报讯“我们种植羊肚菌两年了,现在技术比较成熟,一个棚能收1300斤,每斤60元左右。13个棚年产值110余万元,带动300余人增收,是个好项目,争取今年再发展5棚!”3月29日,洛阳市伊滨区李村镇袁沟社区羊肚菌种植基地,菌香扑鼻,欢声笑语,社区党支部书记吴金彩喜上眉梢。

吴金彩是2021年年初上任的,之前她在市区经营房产项目,“人才+资金+项目”让社区步入发展快车道。小小羊肚菌,撑起致富伞,袁沟社区羊肚菌规模种植是伊滨区推进乡村振兴的一个缩影。

伊滨区辖4个镇87个社区,近年来,该区对标洛阳乡村振兴“151”工作举措,按照“因地制宜、突出特色、多元发展”的思路和“市场主导、政府引导、多元投入、产业特色高效”的原则,立足资源和特色优势,以农业产业结构调整为主线,出台扶持政策,发展特色农业产业,打造现代园区智慧农业,创新“农业+”模式,推进“三产”融合,促进农民增收,壮大社区集体经济,推动

乡村全面发展。

围绕“农业增产、农民增收”的发展思路,以党支部领办合作社为示范引领,聚焦“万亩花卉、万亩苗木、万亩小米、万亩林果、万亩花生”五大特色农业基地建设,积极调整优化农业种植结构,发展优质林果、小米、花生、红薯、羊肚菌等特色农业。目前,已经形成了以寇店镇“千亩谷子、千亩花生、千亩大豆、千亩艾草、千亩中药材、千亩石榴”六个丰产“千亩方”种植新模式,李村镇大豆、羊肚菌种植,诸葛镇谷子和石榴种植,庞村镇采摘、观光旅游种植为主的特色农业产业。目前,各类农业经营主体130家、家庭农场25家、合作社96家。

“下一步,将持续以‘五星’支部创建为抓手,深入挖掘和盘活乡村资源,推动乡村与市场紧密联系,鼓励支持更多乡贤、优质乡村运营商投身农业生产,积极打造‘一村一品’,新一批农业产业深加工项目,提高产品附加值,为乡村振兴注入强劲动力。”伊滨区党工委副书记刘峥鹏表示。(许吉安 王岩 高晨奇)

种植食用菌 换来车和房

信阳王章强、王章甫兄弟

本报讯 3月27日,王章强、王章甫两兄弟又一次争了起来。“我说,趁这段时间,咱们先去买烘干机。等菌子下来了,咱们就可以用了。”王章强说。

“那这笔500公斤干菌的四川订单咋办?不去预收一下,给菌农打个招呼,到时候能交得了货吗?”王章甫不急躁。

信阳市浉河区谭家河乡地处豫鄂两省交界。在这里,王氏两兄弟是出了名的致富能手。从木耳到香菇,从花菇到羊肚菌,王章强、王章甫靠种植食用菌发了财,买了房,置办了小汽车。目前,兄弟二人的羊肚菌大棚仅在谭家河乡尚河村柏树湾组就有20余亩。他们还带动了周边邻村和湖北省种植农户30余户,共种植羊肚菌120余亩。

为啥要种植羊肚菌?“羊肚菌味道鲜美、营养价值高,市场价值也高。目前,国内的干菌价格基本上达四五百元一斤。”王章强说。

收获了以后怎么卖?王章甫说:“羊肚菌在市场上供不应求,基本上都用于养生和餐饮等行业。随着市场放开,很多收购商都做起了出口贸易,他们特地从大城市赶来我们村收购干菌,再远销到德国、日本等。你看这个四川客户,3月初就在微信上预订了。”

作为食用菌种植“先行者”,王章强自20世纪90年代起就开始接触这个行业。他远赴四川,师从羊肚菌栽培技术创始人、发明人朱斗锡教授学艺。经过努力,王章强摸索出了适合本地种植的技术和规律,将鲜菌亩产量从两三百斤提升到七八百斤。

在谭家河乡尚河村党支部书记周治波眼里,王章强是个“技术型男”。他说:“尚河村有着香菇、木耳的种植传统,在王章强和王章甫的带动下,已经有几十户村民开始从事羊肚菌种植。今后,依托他们的娴熟经验,我们要在全村大面积推广,带动更多群众从事食用菌种植,获得经济效益。”

对于土地的利用,王章甫颇有心得。他说:“羊肚菌的生产周期正好是冬闲时节,十一、十二月整地播种,次年三月就能进行采收,采摘结束后还能插秧播种,完全可以实现‘一地两用’。”

浉河区是“信阳毛尖”绿茶的原产地和核心产区,还是特色食用菌产业的延伸地。该区依托信阳农林学院、信阳市农科院科技人才和研发成果推广无公害绿色食品。其中,浉河区的椴木和袋料栽培技术在30多个省、市得到推广,建立省内外栽培基地30多个。该区多个知名特色农产品种植合作社已经成为引领食用菌产业的中坚力量和技术营销平台。

远眺山间,看着阴雨天的云雾翻腾,王章强憧憬着未来:“下一步,我再买三组烘干机、组建冷库。我还准备去全国各地走走,拜访一下别处的‘高手’交流分享经验,回来后更好地为当地老百姓服务!”

争了半天,王章强还是服了软。他开上越野车,到农户家预收干菌制品。(李振阳 徐铭 董勇)

小康路上艾飘香

淮滨县 “小艾草”成为“致富宝”

本报讯“这批艾棒装箱后就可以发给买家了。你看成色多好,艾绒细密,香味清幽,燃烧时间长,市场销路一直很不错。”3月29日,在淮滨县好知艾艾制品有限公司生产车间,一股浓郁的艾草香气扑鼻而来,机器轰鸣,工作人员分工作业,一派繁忙的景象。

“艾草种植成本低、亩收入高、方便管理、经济效益也比较高,而且一次种植持续收益多年,一亩地艾草带来的经济效益是种植玉米、小麦的3倍。作为附加值高、辐射带动效益强的新兴绿色产业,艾草产业的未来前景十分广阔。一般农户种植,自己打理的话,除第一年的种苗费用500元外,每年的追肥、机器收割也就300多元,一亩地正常年景可以净赚3000元。”好知艾艾制品有限公司负责人告诉记者。

当初试种200亩,现在增长到5000亩,艾草在防胡镇的乡村振兴大战中一骑绝尘,“香”溢四野,成为带动一方发展的“致富草”。

据了解,为助推艾草产业发展,防胡镇采用“公司+合作社+农户”的合作模式,同时,为推动党员

群众“上产业链、进合作社、入产业基地”,防胡镇以“党建联盟+产业联盟”为顶层设计,走红色党建与绿色产业融合之路,用党建引领艾草全产业链发展,实现农场、工厂、市场有机衔接,一、二、三产业深度融合。

为响应淮滨县委、县政府的号召,实现“党建联盟+产业联盟”将党组织的政治优势和市场主体的经济优势有机融合引领乡村振兴,防胡镇党委牵头,以资源共享、技术共享、共同应对困难等为目的,引导本地艾草企业与其他乡镇艾草种植个体或经济组织结成了产业联盟,以“组织共建、队伍共管、资源共享”,建好产业党组织为目的,引导全县所有艾草产业党组织结成了党建联盟,把原本无人问津的野草,变成让群众增收致富的“幸福草”,变成实实在在的“富民草”。

截至目前,在“产业+党建”双联盟的引领下,艾草产业已覆盖全县5个乡镇,形成了集种植、收购、加工、销售、研发于一体的全产业链,“小艾草”成为乡村振兴路上的“致富宝”。(李振阳 朱丝语)

叶县常村镇 “艾”播山乡 “植”富一方

本报讯(记者丁需学 通讯员宋爱平)3月29日,记者走进叶县常村镇瀚博艾草有限公司加工车间,阵阵艾香扑面而来,工人们正熟练地操作着机器,将艾草进行深加工,制成艾绒、艾柱、艾条等产品。旁边的展厅内,足浴包、艾枕、艾灸条、艾绒被等产品琳琅满目。

“这几年艾产品不愁销路,行情很好,常常供不应求。”该公司总经理马金鹏说。

常村镇地处叶县、鲁山、方城三县交界,是典型的浅山丘陵区,全镇总面积178平方公里,有荒山荒坡11万余亩。传统农作物产量不高,却很适合艾草生长。2018年,该镇把调整农业种植结构作为农民增收的重要抓手,鼓励发展艾草种植,不仅拿出专项资金进行补助,还向种植户派驻科技特派员跟踪指导,大大激发了村民种植艾草的积极性。

为把艾产业做大做强,常村镇党委、镇政府还通过招商引资、以乡愁留住返乡创业人员等方法,先

后引进河南千村堂生物医药科技有限公司、叶县瀚博艾草有限公司等艾草加工企业,积极转化本地艾草,生产足浴包、艾柱条、艾脐贴、艾绒被、艾绒枕等康养产品。

利用“线上+线下”一体化营销模式,线上线下延伸艾制品销售流通链条,促进艾草产业内部新型农业经营主体、加工流通企业与电商企业全面融合,真正实现了“变”政府输血为“产业造血”。

随着艾产品走向市场,当地村民纷纷开始规模种植,最后延长产业链制作艾产品,不仅有效增加了村集体经济收入,也为2000余名群众提供了就业岗位,让他们在家门口就有活干。小小艾草成为该镇农民增收致富的“金枝玉叶”。

目前,常村镇艾草种植面积已达2万亩,艾草加工企业5家,年产值1.5亿元以上。艾制品销往湖北、湖南等多个省市,并出口韩国、日本等国家,艾草产业已成为叶县特色农业发展的靓丽名片。

红花苗做成饺子馅 种植户发了创意财

□本报记者 吴向辉 通讯员 彭诗淇

红花种植基地间苗,以保障食品企业供应。

往年被种植户间苗丢弃的红花苗,现在被食品企业相中,加工成了饺子馅,成了“贵族”菜,这也让卫辉红花种植户发了笔“意外之财”。

获得“意外之财”的卫辉市鑫福林卫红花种植专业合作社理事长李保林说:“红花苗做饺子,这事在当地可是破天荒的头一遭。”

3月30日傍晚,一辆装满红花苗的小型货车从卫辉市鑫福林卫红花种植专业合作社出发,将连夜运往鹤壁市的一家食品企业。“这车苗过磅是2500多斤,卖了3200元。”李保林说。

前几日,鹤壁市的一家食品企业跟李保林联系,要购买红花苗开发速冻饺子,一斤红花苗收购价是1.3元。于是,李保林便组织村民开始到

其实,红花苗是一道好菜,过去农户把从地里间出来的卫红花苗拉到家里,炒着吃、蒸着吃、焯着吃,但是太多了,也吃不完,大部分都丢弃了。“没想到现在也能卖钱了,而且价格还不赖。一亩红花大概能间苗1000斤,把红花苗卖给食品加工企业,一亩地就增收1300元。”李保林掩饰不住内心的喜悦。

红花是一味中药材,入药的主要花,具有活血通经、祛瘀止痛的功效。卫辉市的红花被誉为“卫红花”,是全国地理标志农产品,深受全国医药界的好评。目前,红花在卫辉当地被广泛种植,面积超万亩,数千户农户因此受益,成为当地农民群众的致富“红花”。

内黄县豆公镇 “桃花经济”富了百姓

本报讯(记者秦名芳 通讯员牛帽)3月30日,内黄县豆公镇万亩桃园,朵朵桃花绽放枝头,或深红,或浅白,与蓝天、河流交相辉映,漫步十里桃林,淡淡的花香沁人心脾。

近年来,豆公镇做足“桃文章”,做活“桃花经济”,围绕农旅融合发展特色产业,实现“一村一品”产业乡村振兴,助力村民增产增收。

豆公镇万亩桃园以崔大畹村为中心,辐射周边关大畹、田大畹、李大畹、渡村等四个村,经过20余年的发

展,目前桃园面积达1.7万余亩,各类大桃20余种共80余万株,年产大桃1.2亿余斤,亩均收入达7000余元。

豆公镇以花为媒,做强美丽经济,积极引进卫恒生态旅游开发公司,通过土地承租、群众入股等方式,引导农民发展集赏花旅游、休闲娱乐、增收致富于一体的“桃花经济”。

3月25日至3月26日,仅两天时间豆公镇万亩桃园就接待游客5万余人,增加村集体经济收入8万余元,带动43户群众人均增收3000余元。



春日田间 育秧忙

3月31日,光山县南向店乡何畝村鑫磊合作社社员正在田间给秧苗施肥。目前,光山县已进入繁忙的春耕备播时节,为确保今年水稻能按时插秧,全县水稻种植合作社、家庭农场、种田大户纷纷抢抓农时开始田间繁忙的育秧工作,田间地头到处一片繁忙景象。

谢万柏 摄

民权县水务公司:小小便民服务卡,服务群众作用大

“这是便民服务卡,有任何用水问题都可以拨打卡片上的电话,我们将竭诚为您服务。”3月15日,民权县水务公司工作人员排查完用水问题后将便民服务卡递到用户手中。便民卡畅通联系渠道,及时解决了用户用水问题,保证了件件有回音、事事有结果,做到诉求有人回、问题有人解。

近年来,该公司不断探索为民服务新举措。一是增强供水维修力量,提升维修人员业务能力,提高维修效率;二是精简报装程序,压缩报装时间,办理时限不超1.5个工作日;三是开展进企业大走访活动,现场解决用水问题,打通供水服务“最后一厘米”,全力以赴做好用户用水的保障工作。(张璐)

邓州市中心医院召开清廉医院创建行动推进会

3月27日上午,邓州市中心医院组织召开清廉医院创建工作推进会。

会议强调:一要提高政治站位,有利于从更高的站位、更宽的视野、更系统的思维推进医院党风廉政建设和反腐败工作走深走实,为全院健康可持续发展提供坚强的政治保障。二要保持清醒头脑,努力提高防控廉政风险能力。各科室一定要以此次清廉医院创建行动为契机,认真梳理在为民服务、药品耗材采购、器械购买、基础设施建设、物资采购等各个环节存在的廉政风险,实施精准防控,逐条逐项落实有效的防控措施。三要突出问题导向,扎实推进清廉医院创建成

效。各科室负责人要把清廉医院建设与自身工作、科室工作相结合,带头履行好“一岗双责”职责。

该院党委书记王守振最后强调,全院要紧紧围绕邓州市清廉建设重要决策部署,市卫健委清廉医院创建行动安排要求,在创建过程中不断创新理念、创新路径、创新形式,推动清廉医院建设迈上一个新台阶。

该院院长李照义最后在总结中要求,当前医院面临着三甲医院创建的关键时期。要以清廉医院创建为抓手,抓实抓细清廉医院创建各项工作,推动医院各项工作高质量发展。(孙三强)

太康县住建局召开“合规化”教育活动动员会

3月24日,太康县住建局召开“合规化”教育活动动员会。该局党组书记、局长宋华及单位相关负责人参加会议。

宋华在会议上强调:全局要统筹谋划,解决“不会为”的问题,抓亮点工作建设;鼓励加压,解决“不想为”的问题,营造争先创优的氛围,把精气神提起来,树立起班子成员的模范带头作用;提升素质,解决“不善为”的问题,既要提升理论水

平,正确认识、科学把握新常态,又要提升业务素质,切实掌握做好本职工作、履行岗位职责所必备的各种知识;遵纪守法,解决“乱作为”的问题,在政策执行过程中,着力查处弄虚作假、优亲厚友、吃拿卡要、效率低下等社会关注、群众反映强烈的突出问题,坚决克服有令不行、有禁不止和政策落实不畅通、部门行业利益为上等问题,以确保政策法规落到实处。(陈兴)

滑县房产服务中心:开展“全民清扫清洁家园提升人居环境建美丽乡村”活动

为持续提升农村人居环境水平和文明清洁程度,进一步加大农村人居环境卫生整治力度,营造出干净、整洁、文明、有序的环境,3月31日上午,滑县房产服务中心组织党员干部到上官镇陶家村开展环境卫生清扫活动。

该中心党员干部一到陶家村,就开始对陶家村门前广场、胡同、戏曲广场附近的路面进行大扫除行

动,大家你追我赶,干得热火朝天,经过3个小时的艰苦劳动,终于完成了陶家村的卫生清理工作,整个街道卫生焕然一新。此次活动受到了陶家村干部群众的的一致好评。

今后,滑县房产服务中心将继续开展“全民清扫、规范秩序、清洁家园、提升环境”活动,努力营造干净卫生、整洁有序、优美文明的乡村生活环境。(赵杰)